

新华社播发政论阐释习近平总书记对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”作出深邃思考

■从2021年提出全球发展倡议、2022年提出全球安全倡议、2023年提出全球文明倡议，再到2025年9月1日提出全球治理倡议，四大全球倡议经纬纵横、有机统一。以全球发展倡议筑牢物质根基，以全球安全倡议守护和平环境，以全球文明倡议凝聚价值共识，以全球治理倡议提供制度保障

详细报道刊3版▶

迎接十二届市委八次全会

## 上海“五个中心”能有几种组合

——上海“五个中心”思考题之三

■上海想要继续追求卓越，参与全球最优秀城市之间的竞争，就需要利用好“五个中心”攥指成拳的优势。唯有将资本、数据、技术、人才、货物等要素，在“五个中心”间高效、自由、创新性地流动与配置，才能释放出更强大的系统性能量

■26种组合联动之下，创新源源不断。每一种组合，都是一种能量的聚合，是一种创新的扩散，也代表了一种联动的可能。上海，正以“五个中心”建设为重要使命，将这26种组合的协同效应，放到最大

本报记者 张杨

有人曾半开玩笑地出过一道数学题——上海“五个中心”能有几种组合？

两两组合、三方组合、四方组合，甚至五方组合……最终细数下来，答案是26种。

这道题不算难，却意义深远。每一种组合，都是一种能量的聚合，是一种创新的扩散，也代表了一种联动的可能。上海，正以“五个中心”建设为重要使命，将这26种组合的协同效应，放到最大。

### 攥指成拳的优势

改革开放以来，上海的城市功能定位一直在变化。

从单一的经济中心，到最终确立“五个中心”，上海城市发展也从服务全国迈向链接全球、从单一功能趋向综合功能。每一个中心的加入，都意味着新的发展可能。

相较于纽约、伦敦、巴黎等全球其他大都市，上海确实有着得天独厚的资源禀赋。这座城市同时拥有强大的制造业、完善的金融系统、畅通的贸易网络、发达的航运港口以及卓越的科研力量，这也是“五个中心”建设多年的结果。

截至目前，上海证券交易所股票市场的总市值排名全球第三，上海口岸贸易总额位居世界首位，上海港集装箱吞吐量超过5000万标准箱，上海市每万人口高价值发明专利拥有量达57.9件……

单独来看，每一个中心都已经跻身全球前列。但上海想要继续追求卓越，参与全球最优秀城市之间的竞争，就需要利用好“五个中心”攥指成拳的优势。

唯有将资本、数据、技术、人才、货物等要素，在“五个中心”间高效、自由、创新性地流动与配置，才能释放出更强大的系统性能量。

好在，“五个中心”天生就有联动发展的基础。

正如上海市宏观经济学会会长、上海市“十五五”规划专家咨询委员会专家王



上海洋山港四期自动化码头。

新华社发

思政所言，联动其实一直在，“贸易中心”做大，金融的需求就会增加，航运的需求也会提升，带动制造业的崛起，国际经济中心自然而然就成型了。”

浦发银行金融市场总监、总行首席经济学家薛宏立注意到一个数据——全球排名前10的科创中心，80%是金融中心；全球排名前10的金融中心，80%也是科创中心。“这是因为科创中心在为金融中心引来投资，而金融中心为科创中心促进循环。”

这种金融与科创的协同正在上海愈发成熟。最近，摩尔线程以及沐曦股份的上市，掀起了芯片行业的一股热潮。这得益于上交所设置的科创板科创成长层，重点服务技术有较大突破、商业前景广阔、持续研发投入大但目前仍处于未盈利阶段的科技型企业。这一制度还创新推出资深专业机构投资者制度、优质科技型企业试点IPO预先审阅、扩大第五套标准适用范围等6项改革措施。目前成长层共有36家上市公司，总市值已经超过万亿元。

贸易、金融和科创的三重联动也如火如荼。上海正围绕航运领域打造基于区块链的行业应用——航贸数链，探索跨境电子发票、跨境商品溯源、电子提单等应用场景。未来，金融机构可以依托航贸数链，通过电子单证上链存证和交叉匹配，为链上主体开展贸易结算、贸易融资、跨境保险等提供辅助验证。

还有一个更广维度的四方携手。此前在上海期货交易所挂牌上市的集运指数(欧线)期货，目前平均每天成交超过100亿元。这看似是一个金融中心创新的金融衍生品，但它采用了航运中心真实的航运价格指数，为贸易中心的进出口企业提供了对冲海运价格波动风险的管理工具，而科创中心则为这一产品提供了数据采集分析和期货交易的数字化技术。

更多的化学反应还在发生。不久前，上海国茂控股有限公司揭牌成立，致力于打造在关键领域具有核心竞争力的国际化新型大宗商品贸易投资平台，提升“上海价格”国际影响力。这家新国企依托“五个中心”优势更为明显——公司聚焦贸易，大股东是金融领域的国际集团和航运领域的上港集团，科技的助力必不可少，背后当然还有经济中心市场支撑。

26种组合联动之下，创新源源不断。这座城市正瞄准经济中心目标，启动科创中心引擎，将金融、贸易和航运中心的服务网络延伸到更广的领域。

### 两个关键的抓手

“十五五”时期，是上海乘势而上的全面发力期，也是转型升级的攻坚战期。

下转▶6版

## 国有投资机构要更市场化更扁平化

——访上海未来产业基金总经理魏凡杰

本报记者 俞陶然

### 只要看准好项目就会投

记者：总规模100亿元的上海未来产业基金去年启动以来，引起了广泛关注。目前，未来产业基金直投了什么项目？投资了几只子基金？

魏凡杰：目前，我们直投的项目是中国聚变能源有限公司。这家公司是可控核聚变的国家队，将持续推进我国聚变能源的工程化和商业化。直投工作后续会加快推进，预计在可控核聚变、脑机接口、量子计算、下一代光源等领域，今年还会有一些直投项目。

子基金方面，我们今年已遴选出两批共12只聚焦前沿技术创新孵化和早期投资的市场化基金。作为上海市财政出资的母基

### “十五五”规划百家访谈·大咖聊科创

人物简介：魏凡杰，上海未来产业基金总经理。曾就职于北京科创基金，2018年作为创始团队成员参与组建北京市科技创新基金，带领团队投资了超过50只风险投资基金，投资金额近100亿元，推动了子基金与中国科学院、北京高校和多家龙头企业在科技成果转化和早期孵化投资领域的深度合作。2024年牵头筹建上海未来产业基金并出任总经理。

金，未来产业基金将与这些子基金紧密合作，共同支持未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间和未来健康等产业发展。我们计划今年一共投资20—30只子基金。

记者：上海未来产业基金秉持什么投资理念？今年计划通过子基金投资多少项目？

魏凡杰：我们希望投资那些代表未来方向的前沿科技项目，并推动项目成果的转化

和产业化。一般只参与小企业的前两轮融资，即投资早期项目。我们还会深度联动几十只子基金，一起投早、投小、投硬科技。

至于子基金会投资多少项目，我们并不追求绝对数量，只要看准一个好的项目就会投。可控核聚变、AI for Science（人工智能赋能科学）、6G通信、脑机接口、空天算力、细胞和基因治疗等前沿科技领域，都是我们关注的重点。

### 让容错免责更具可操作性

记者：上海“十五五”规划编制工作正在进行，对于科技项目风险投资，您有什么建言？

魏凡杰：我觉得最重要的一点，是完善国有资本风险投资的容错免责机制。近年来，虽然有不少政策文件提到了这个机制，但如何具有可操作性？还需出台一些让国有资本投资人更有信心的规章制度。

这个问题很重要，毕竟前沿科技项目的失败风险比较高。建议有关部门一起研究制定容错免责机制的细则，并确保细则可以落地，为早期项目投资提供有力保障。

记者：对于“十五五”规划，您还有什么建议？

魏凡杰：我的另一个建议是国有投资机构要更市场化，管理上更扁平化。

下转▶6版

## 上海本周有望冲刺入冬

冷空气“纠偏”，双休日气温成关键

本报讯（记者 戚颖璞）昨天冬至，常年此时上海已进入隆冬，不过此刻仍在秋天。12月以来，我国大部地区气温呈现较常年同期明显偏高的状态，这种偏暖的格局导致气温反复反弹，难以形成持续低温，进而拉长了上海的秋季时长。

好消息是，本周上海有望冲刺入冬。中央气象台预报，目前正有一股冷空气在影响我国，昨天冷空气东移南下。预报显示，今天上海多云为主，早晨凉意足，市区最低气温6℃，郊区1℃至3℃。白天升温启动，预计最高气温13℃。周二短暂回暖，最高温升至19℃。

周三起，一股冷空气来“纠偏”，开启新一轮入冬通道。周三至周五最高气温跌至9℃至10℃，周五早晨最冷，最低气温只有4℃，郊区更低。双休日气温在5℃至14℃之间，能否入冬，双休日气温成为关键。

普陀全链条打造大宗商品贸易高地，助力增强上海在全球市场的竞争力话语权  
「站着的市场」将延展出总部集聚园